
I. Zveznost, luknjičavost, odbojnost. 
O teh se moremo prepričati z naslednjo poskušnjo. V kupico 

vlijemo nekoliko živega srebra, vanj vtaknemo zakrivljeno svinčeno cev 
tako, da je krajša njena rama potopljena v živo srebro, druga daljša 
rama pa visi zunaj iz kupice. Kaj zapazimo? čez nekoliko časa začne 
skozi daljšo ramo cevi živo srebro izkapljevati. Kako to, porečemo? 
Gotovo bi živo srebro ne bilo iz manjše rame v daljšo prišlo, in iz 
te izkapljalo, ako bi ona ne imela majhinih prostorčkov. — To nam 
svedoči, da sestavljajo svinec mali delki, kteri so razdeljeni v majhine 
prostorčke. To pa velja od vseh terdnih teles. 

Sedaj, ko je nam to znano, ne zdi se nam neverjetno, da se jeklen 
stogel (šteft) vsled stiskovanja ali tolčenja skozi kos železa prisiliti za
more. Kako se neki to zgodi? Železo ima namreč zelo majhine pro
storčke, v te se pa po jeklenem stoglu pregnana železna snov vsede. 
Ako bi bilo pa železo nepredorljiva skupna snov, mogli bi zkoznico 
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(luknjo) v njem narediti le takrat, kadar bi dotični kos železa odpravili 
na tistem kraji, kjer nameravamo zkoznico narediti. Kakor se v vodi 
sladkor razveže, tako se tudi razpusti železo, svinec, cin, cink, zlato, 
srebro, kotlovina i. t. d. v nekaterih tekočinah, n. pr. v žvepleni kislini, 
solni ali solitarni kislini; vse te kisline sestajajo namreč, kakor vode iz 
zelo majhenih delkov, kteri so razdeljeni z majhnimi prostorčki. 

Resnica je tedej: Vsa telesa so sestavljena iz majhnih, delkov, 
ki imajo med saboj veče ali manjše luknjice, ktere tudi pore ime
nujemo. Ker pa zapazimo to skoraj na vseh telesih, zato pa prište
vamo luknič javos t med občne lastnosti teles. — Taki delki, kakor 
tudi luknjice, so pa tako neizrečeno majhni, da jih tudi z najboljšim 
povekšalnikom ne moremo razločiti. — Vodni prah kakega slapa še 
ni najmanjši vodni del; najmanjše vodne delke ne moremo nikdar vi
deti. — Zapomnite se tedaj: Nevidljive najmanjše dele, kteri sestavljajo 
vsako telo, imenujemo atome. — Sedaj bi pa utegnili vprašati, kako 
pa je to, da telo ne razpade, ako ga res sestavljajo majhni delki, med 
kterimi so luknjice? — Da se res vsi delki vsacega telesa skupaj derže", 
tega se prepričamo večkrat na dan, kadar hočemo dele kakega telesa 
razdeliti, vsaj čutimo vselej veči ali manjši upor. Da se pa ti delki z 
nekako močjo drugi drugega derže, ter da ne razpadajo, to pa pripisu
jemo neki moči, ktera to učinja v onih delkih, in tako posamezne delke 
združuje in veže v jedno skupino ali celoto. To silo pa imenujemo 
zveznost. — Ta sila pa dela le v neizmerno male daljave. Le pri 
kapljinah je n. pr. mogoče njih odločene dele zopet približati tako, da 
zadobe" spet svojo pervotno zvezo, ako pa prelomimo les, steklo ali ko
vino, je na mestih loma zveza pretergana, in tudi taka ostane, ako raz
lomljeno koso še tako dobro zopet skupaj zložimo. 

Kaj pa, ako bi kdo rekel, da se morejo zavoljo zveznosti posamezni 
delki telesa skupaj v eno samo nekončno telesno snov stisniti in zdru
žiti? Ali bi se res kaj tacega moglo zgoditi? — Res bi se kaj tacega 
s posameznimi delki telesa zgodilo, ako bi zamogla zveznost tudi po
voljno delovati! — Znano je nam že, da so v vsakem telesu njegovi 
posamezni delki po majhnih prostorčkih drug od druzega razločeni, ne 
more biti tedaj drugače, kakor da verujemo, da je v telesih še neka 
druga sila, katera dela zveznosti ravno nasproti, t. j . prizadeva si, atome 
enega od druzega odločiti in oddaljiti. Med vsemi telesi so pa plinovi 
ona telesa, kterih delki si vedno prizadevajo oddaljiti se drug od dru
zega bolj in bolj. To njihova lastnost, ktero pripisujemo nekej posebnej, 
med njihovimi delki delajočej sili, imenujemo odbojnost . Iz tega, 
kar smo do zdaj razvidih, posnamemo, da je v vsakem telesu veliko 
atomov, kteri pa so pod gospodstvom in vladarstvom dveh sil, kterih 
eno zveznost , drugo pa odboj ali odbojnos t zovemo. 



Sedaj, ko smo si to zapomnili, nam ni več težavno razložiti si in 
in raztolmačiti skupnost. Pri terdnih telesih je tedaj zveznost moč
nejš i kakor odboj; pri kapljivih telesih ste pa obe sili skoraj j e d n a k i ; 
pri plinovih telesih pa je vselej odboj večji in močneji od zveznosti. 
Le tako si zamoremo misliti in verjeti, da je razširjanje in raztezanje 
zraka brez meje. 

Sedaj pa malo premislimo razna dela in učinke, v kterih delamo 
zveznosti ravno nasproti! — Tu sem spadajo vse poskušnje raztergati 
razna telesa ali jih razlomiti, razdeliti, razbiti, razkrojiti, raztegniti i. t. d. 
Železno žico (drat) preščipnemo, steklo raztrupimo, vodo razdelimo, ka
menje razbijemo, rude razkrojimo, strune raztergamo i. t. d. Zveznost 
pa je pri raznih telesih zelo različna. Nasledna števila stvar nekoliko 
pojasnijo v lomoporni terdnosti navedenih teles: Jeklo 6000—14.000, 
železna žica 3000—6000, zlata žica 2000—6000, sreberna žica 3000— 
4000, medena žica 2000—4000, hrastov les 500—700, les 450—700, 
bukov les 400—600, steklo 240, svinčena žica 200. Ta števila namreč 
značijo v kilogramih težo, ktera je potrebna, da se palica od kvadrat
nega centimetra te snovi poprek razlomi. 

Naloge. 1. Is česa je voda sestavljena? 2. Kako so ti delki 
vode razdeljeni drug od druzega, ali kaj je med njimi ? 3. Kaj moreš 
navesti v dokaz tej terditvi ? — 4. 8 čim in kako se dokaže, da je tudi, 
zrak tak? — 5. Kako se prepričamo, da je tudi svinec sestavljen iz 
majhnih delkov, kteri so po prostorčkih razločeni drug od druzega? — 
6. Kaj zovemo atome ? kaj luknjice ali pore pri telesu ? — 7. Ktere 
sile so delavne v vsakem telesu? — 8. Iz česa sklepamo, da je v 
atomih (sestavljajočih razna telesa)sila zveznosti? — 9. Česa si moramo 
misliti od vsakega telesa, glede njegovega obstanka, in glede sil v njem de
lajočih? — 10. Razloži skupnost pri terdnih, kapljivih in plinavih te
lesih? — 11. Zakaj lažje razdelimo vodo s kako rečjo, kakor pa sirovo 
maslo, zemljo, les i. t. d.? 12. Kako se zove sila, Mero mora delavec 
premagati, ako kamenje razbija ali les kolje ? kako tista, Mero rabi mizar, 
kadar skoblja ali verta ? — 13. Ktero silo moremo premagati, kadar 
sadje tresemo? — ktero ako les žagamo? Mero pri oranji? kopanji? 
vlačenji? — pletvi? — skubenji perja ali pulenji volne in cufanja? — 
14. Imenujte nektera djanja, katera se dado oberniti na premagovanje 
zveznosti 

II. Spr i jen i no s t. 
Ako vtaknemo žlico ali kaj druzega v katero koli tekočino, toraj 

vidimo, da nekaj tekočine na njej obvisi, kadar jo iz tekočine vzamemo. 
Ravno to zapazimo tudi, ako vtaknemo kako drugo reč v olje, med, moko, 
smodnik, prah i. dr. Zemlja in ilovica prijemljata se orodja delavcev. 



Ako prerežemo košček gumilastike v dva dela, ter potem približamo 
drugega drugemu, sprimeta se zopet oba koščka nazaj. Ravno to se zgodi 
tudi s svinčeno kroglico, ako jo prerežemo, in potem koščka približamo. 
Kaj se pa zgodi, ako vlijemo na perst kapljici vode, ter potem kapljici 
približamo? Obe kapljici se združite v jedno kapljico, kakor hitro ste si 
se dotaknili. Kaj nam take in enake prikazni pričajo? — Kaj druzega, 
kakor, da delki na poveršju telesa ležeči privlačijo delke druzega telesa. 
To je prikazen, ktera gotovo izvira iz kake sile. Ta sila dela, da se 
sprimejo poveršja t. j . njih delki, dotikajoči se med sabo. To na po
veršji raznih teles delajočo privlačnost, imenujemo spr i jemnost , ona 
deluje le v neizmerno male daljave. Kolikor več delkov se pa med 
seboj dotika, tolika močneja je potem privlačnost . 

Zapomnite tedaj: Sprijemnost je med delki dveh raznih t e l e s 
delajoča privlačnost. Od zveznosti se razloči, kajti ona je pr iv lačna 
sila, ktera privleče dotikajoče dele enega telesa na druzega. 

Poiščite prikazni, Mere se opirajo in razlagajo po sprijemnosti! — 
N. pr. Prijemanje prahu na stenah, na oknih, na obleki; — prijemanje 
tinte in tiskarskega černila na papir; — barve na papirju in stenah; ■— 
oljnatih barv na lesu; — srebra in zlata na posrebrenih in pozlačenih 
rečeh; — čina na pocinjenih kufrenih posodah i. t. d. 

Razložite naslednje prikazni! 
1. Ako razlijemo kako tekočino iz posode, toraj teče ona rada po 

zunanji strani posode. — Zunanja stran posode privlača tekočino. 2. Iz 
bolj polne posode se tekočina lažeje izlije, kakor pa iz manj polne. — 
(Polno posodo je treba prav malo nagniti, da tekočina iz nje teče; ta pa 
nareja z zunanjo stranjo posode prav majhen kot, ter jej je tedaj zelo 
blizo. Vsled tega pa sprijemnost tekočino na zunanjo stran zelo močno 
privlača. Ako je pa v posodi malo tekočine, treba je posodo bolj nag
niti; kot postane večji, in tako pride tekočina od znnanje strani posode 
bolj oddaljena. Vsled tega tudi tekočine ne doseže sprijemnost, in ona 
zamore iz posode bolj navpik teči). 3. Kako je to, da se vidi, da v 
prav čisti posodi voda na njenih straneh nekoliko više stoji, kakor na sredi 
posode! — (Strani posode vodo privlačijo). 4. Ako zmočimo dve ravni 
in gladki stekleni ali kovinski plošči, ter položimo eno na drugo, spri
mete se z nekako močjo, tako da je mogoče, z eno ploščo vred tudi dru
go prizdigniti. (Tekočina pomnoži množico se tikajočih delkov, in tako 
se s tem tudi sprijemnost pomnoži). 5. Zamašek v steklenici se terdneje 
prime, ako ga prej nekoliko zmočimo. — 6. Ako se vtakne perst ali 
steklena palčka v živo srebro, ono na njeh ne obvisi. (Med temi telesi 
je sprcjemnost preslaba, da bi zveznost srebra zamogla premagati.) Za
pazilo se je, da živo srebro prime se zlata, srebra, kufra in svinca; 
stekla in železa pa ne.) 7. Olja, smole, maščobe in prahu se voda ne 



prime. 8. Tekočine se ne primejo ali ne zmočijo vsake terde telesnine. 
(Zmočenje zgodi se le takrat, kadar je zveznost tekočin manjša, kakor 
sprijemnost teles. (Dalje prih.) 


